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I.
Fogalmak, meghatározások

Válaszoljon tömören, lényegre törően az alábbi kérdésekre!

Csak a meghatározás értékű mondatait értékeljük, kommentárt, illusztrációt, kapcsolódó összefüggések leírását nem. A meghatározásoknak nem szükséges jogszabály, vagy tankönyv idézeteknek lenni, de az alábbiakban kiemelt jellemzőket a válasznak lényegében tartalmaznia kell!
Szerezhető pontszám: 4-4 pont






(20 pont)

1. Mi az ÁFA törvény szerint a csoportos adóalanyiság?

Új fogalom 2004. május 1-jétől a csoportos adóalanyiság.
A holdingot alkotó hitelintézet, befektetési vállalkozás, vagy biztosító adóalanyok és a részükre kiszervezett tevékenységet végző adóalanyok (pl. a bérszámfejtésüket és TB ügyintézésüket végző KFT) egy adóalanynak minősülhetnek, ha ezen szándékukat az előírásoknak megfelelően bejelentik az adóhatóságnak.

2. Soroljon fel olyan személyeket, amelyek áfa fizetésre kötelezettek, de nem áfa alanyok!
2004. május 1-jétől a törvény hatálya kiterjed olyan áfa fizetésre kötelezett személyekre is, akik (amelyek) nem minősülnek adóalanynak. Ezek kizárólag az adó megfizetésére kötelezettek.
Ilyenek pl.:

· nem adóalany, de termék importot végez (pl. közhatalmi szervezet, vagy személy).

· nem adóalany jogi személy, amely Közösségen belülről beszerzést végez.

· belföldön állandó lakhellyel vagy szokásos tartózkodási hellyel rendelkező természetes személy, vagy jogi személyiség nélküli szervezet, amennyiben Közösségen belülről új közlekedési eszközt szerez be.

3. Soroljon fel három olyan termékátadást, amely az áfa törvény értelmében nem minősül termékértékesítésnek!
Nem értékesítés pl.:
· az az ellenérték nélküli átadás, amely közhasznú szervezet, kiemelkedően közhasznú szervezet részére vagy közérdekű kötelezettségvállalás címén – adókedvezményre jogosító feltételekkel – történik,

· az áruminta,

· a kis értékű (5.000,- forintot meg nem haladó) ajándék,

· a sajtótermék jogszabályi kötelezettség alapján való köteles példánykénti átadása,
· a törvényi kötelezettségen alapuló ingyenes termékátadás,

4. Mit jelent a készfizető kezesség?

A személyi biztosítékok egyik formája. A hitelező az adós nem fizetése esetén azonnal a kezes ellen fordulhat.
5. Mi a közvetlen (egyenes) árfolyamjegyzés?

Az a jegyzési forma, amikor a külföldi pénz 1, 10, 100, vagy 1 000 egységét fejezi ki a nemzeti fizetőeszközben.
II. Feleletválasztás
Az alábbi kérdésekre adott 3-3 válasz közül csak 1-1 helyes, húzza alá!

Szerezhető pontszám: kérdésenként 2-2 pont.
10 pont

1. 
Mi az adóparadicsomok jellemzője:
a) minimális a jövedelemadó fizetési kötelezettség,
b) fejletlen infrastruktúra,
c) kiterjedt bürokrácia.

2.
A helyi iparűzési adóban az önkormányzat a 2,5 millió Ft iparűzési adóalapot meg nem haladó vállalkozó számára:
d) akár teljes adómentességet biztosíthat,
e) csak 50%-os adókedvezményt nyújthat,
f) a mezőgazdasági tevékenységet végző számára teljes mentességet, a többi vállalkozó számára 50%-os adókedvezményt biztosíthat.
3. A nettó forgótőke
a) a vállalat eszközeinek és forrásainak különbsége.
b) a vállalat teljes tőkeösszege, függetlenül attól, hogy a nyilvántartásokban hol szerepel.
c) a vállalat forgóeszközeinek és rövid lejáratú forrásainak különbözete.
4. A váltó törvényes kellékei közül
a) a váltó szövegében a „váltó” szót a saját váltón kell szerepeltetni.
b) a „címzett” az idegen váltón jelölhető meg.
c) a határozott fizetési ígéret követelménye a saját váltóra vonatkozik.
5. A teljes konvertibilitás
a) esetén a szabad átváltás csak deviza-külföldiek esetében terjed ki a fizetési mérleg minden tételre.
b) minden piaci szereplő teljes pénzmozgásának szabad átválthatóságát jelenti.
c) engedély alapján minden pénzmozgás esetében szabad pénzmozgást jelöl.
III. Igaz-Hamis állítások

Állapítsa meg, hogy az alábbi mondatokban az állítás igaz, vagy hamis. Álláspontját indokolja! Indoklás nélkül a megoldás nulla pontot ért.
Szerezhető pontszám: állításonként 3-3 pont. Amennyiben a döntés helytelen, indoklás esetén sem adható pont. Helyes döntés helytelen, vagy csak részben helyes indoklás esetén részpontozható! (1+2)
15 pont

1.
A vállalati tőkeköltség fogalmát értelmezhetjük úgy, mint az össztőkétől elvárt minimális hozadékot.
IGAZ, mert az össztőkének akkora hozadékot kell minimálisan biztosítani, amekkora képes fedezni az idegen tőke kamatát és a tulajdonosok által elvárt osztalékot.
2.
A külkereskedelemben az inkasszó, vagy beszedési megbízás biztonságos ellenérték beszedést tesz lehetővé, banki közreműködéssel.
HAMIS, mert az inkasszónak csak bizonyos fajtái, a vinkulált inkasszók teszik biztonságossá a beszedést.
3.
Azonos kamatláb mellett az egyéves diszkonttényező kisebb, mint a kétéves.
HAMIS, mert a diszkonttényező és a jelenérték között egyenes arányosság áll fönn. Az időben közelebbi pénzösszegnek azonos kamatláb mellett nagyobb a jelenértéke.
4.
Amennyiben a gyermekgondozási segélyen lévő magánszemély részmunkaidőben alkalmazottként munkát végez, úgy a GYES nem adóköteles jövedelem, csak a munkabér.
HAMIS, mert a gyermekgondozási segély is adóköteles, csak az arra jutó adó levonható (adóterhet nem viselő járandóság).
5.
Munkavállalói járulékot a nyugdíj mellett munkát vállaló alkalmazottól munkabére után havonta le kell vonni, és azt a megfelelő APEH számlára a munkaadónak be kell fizetnie.
HAMIS, mert a nyugdíjas munkavállalótól nem kell munkavállalói járulékot vonni.
IV. Mit jelent? Írja fel és röviden értelmezze az alábbi mutatókat!


15 pont

Jó válaszonként 5 pont. Részmegoldás is pontozható.
· A forgóeszközök fordulatszáma:

Időszaki összes felhasználás értéke
Forgóeszközök átlagos állományának értéke
A forgóeszközök forgatási sebességének egyik mutatója, azt mutatja, hogy a forgóeszköz-állomány az időszak alatt hányszor térül meg.

Elfogadható az is ha a mutatót a vizsgázó csupán valamelyik forgóeszközcsoportra értelmezi.

· Befektetett eszközök fedezeti mutatója:

Saját tőke + Hosszú lejáratú idegen tőke
Befektetett eszközök
Azt fejezi ki, hogy az összes befektetett eszközt milyen arányban finanszírozzák a tartós források. (A finanszírozási stratégia megítélésének egyik eszköze.)
· Likviditási gyorsráta:
Forgóeszközök – Készletek
 Rövid lejáratú kötelezettségek

A likviditási gyorsráta alapján megállapítható, hogy a gazdálkodó szervezeteknek milyen a fizetőképessége.
A vállalkozás az elszámolási eszközeivel a rövidlejáratú kötelezettségeinek mekkora hányadát tudná finanszírozni.

V. Soroljon fel

négy olyan adóalap,- illetve adókedvezményt, amely a 2005. évi társasági adó elszámolásakor de minimis (csekély összegű) kedvezménynek minősül!
12 pont

Pl.:
· Kis- és középvállalkozások beruházási kedvezménye.

Adózás előtti eredményt csökkent maximum 30 millió forintig.

· Kis- és középvállalkozások szabadalom,- és mintaoltalom kedvezménye.

Adózás előtti eredményt csökkent.

· K+F kedvezmény.

Adózás előtti eredményt csökkent.

· Kutatóhelynek minősülő adózó háromszoros K+F kedvezménye max. 50 millió Ft.

Adózás előtti eredményt csökkent.

· Mikró vállalkozások foglalkoztatási kedvezménye.

Adózás előtti eredményt csökkent.

· Kis és középvállalkozások beruházási hiteleinek kamatkedvezménye, (40% max. 6 millió Ft)

Adót csökkent.

Bármely helyes válasz, válaszonként 3-3 pont.

VI. Esetértékelés

Magyarországi székhelyű, evás adóalany 2004-ben az Európai Unió különböző tagországaiból 9 ezer euró nettó értékben szerzett be eszközöket.
2005. áprilisában Csehországból vásárolt 3.000,- euróért irodaszert, augusztusban Hollandiából hozott be 5.000,- euróért irodabútort, és szeptemberben Németországból szerzett be egy új személygépkocsit 20.000,- euróért.

Mutassa be, hogyan alakulnak 2005-ben a cég közösségi ügyletekhez kapcsolódó Áfa fizetési kötelezettségei és levonási lehetőségei?
Kell-e az adóalanynak uniós adószámot kérnie?
18 pont
· A speciális adóalany (két egymást követő évre értelmezve) 10 ezer eurós értékhatárig szerezhet be terméket az unióból anélkül, hogy uniós adószámot kellene kérnie.
Ez a szabály az evásokra is vonatkozik.
3 pont

· Mivel a közösségi tagországokból származó beszerzéseinek értéke sem 2004-ben, sem 2005-ben nem haladja meg a 10 000 eurós értéket a cég élhet azzal a lehetőséggel, hogy 2004 május elseje után a közösségi tagországokból származó behozatala tekintetében választ az eredetszerinti adózás és a belföldi adófizetés között.


5 pont

· Az új személygépkocsi esetében mindenesetben Magyarországon kell megfizetni az áfát, és ennek értéke nem számít bele a 10.000 eurós korlátba.


3 pont

· Amennyiben nem a belföldi adófizetést választja, a cseh és a holland fél számítja fel az áfát és a cégnek itthon nincs adófizetési kötelezettsége, (de levonási joga sem).


3 pont

· December 31-ig tett nyilatkozattal az adóévre vonatkozóan választhatta volna a belföldi adófizetési kötelezettséget is, de Áfa levonási lehetősége ez utóbbi esetekben sincs. A belföldi és az eredetszerinti adózás közötti választását annak kell meghatározni, hogy beszerzéseiben a hazai áfa kulcsokhoz képest milyen az Áfa terhelés szintje.


4 pont
VII. Oldja meg a következő számítási feladatokat!

Az időérték tényezőket legalább 4 tizedesre kerekítve számolja!

Részpontok adhatók! A hibákat ne halmozottan vegyék figyelembe!

Az időérték tényezők számításából adódó kerekítési eltérésekre a javítók legyenek tekintettel!

1. Határozza meg, hogy kell-e (és ha igen, mekkora értékkel) módosítani a társaság 2004. évi adóalapját, ha a következő adatokat ismerjük:

17 pont

· 01.01-én a társaságnál nyilvántartott, kapcsolt vállalkozástól kapott kölcsön 30.000 e Ft, melynek a hátralévő lejárata 15 hónap.
· a kölcsönt a tulajdonosok évi 15% kamatra nyújtották, és negyedévente azonos tőketörlesztések formájában kell visszafizetni, minden negyedév utolsó napján.

· kamatot is minden negyedév végén számolnak el.

· a kölcsönt nyújtó kapcsolt vállalkozás nyilatkozott, hogy nem kíván élni az „50-50”%”-os szabály adta adóalap csökkentési lehetőségével.
· a vállalkozás 03. 01-én 5.000 e Ft értékű pénzügyi kötelezettségével szemben 120 napos lejáratú váltót állít ki.

· 05. 28-án ismételten fináncváltó kibocsátására kerül sor 7.000 e Ft értékben, lejárati idő 95 nap.
· 12. 01-én 2.000 e Ft-os 45 napos lejáratú áthidaló kölcsönt vesz fel a vevőjétől, amit lejáratkor egy összegben fizet vissza.
· a kereskedelmi hitel kamata mindhárom esetben 17%-os.

· a társaság üzleti partnerétől 09. 01-én felvett egy 1 éves lejáratú 20.000 e Ft összegű hitelt, melyet 6 hónap türelmi idő után havonta azonos összegben fizet vissza.

Kamatfizetés minden hó végén esedékes, 15%.

· a vállalkozás figyelembe vehető saját tőkéjének átlagos állománya 12 millió Ft.

Megjegyzések:
· A 30.000 e Ft-ot 5 részletben fogja visszafizetni, minden részlet 6 millió.

Év végéig kell számolni.

· A váltónál a napok adottak.

· Türelmi idő = csak kamatot fizet, és nem törleszt.

· Értelmetlen és felesleges a kamatok kiszámítása addig, míg a korlátot nem vizsgálja a jelölt, ezért a kamatok kiszámításáért nem jár pont.

Átlagos kötelezettség állomány

K = 30.000 – 6.000 x 275 – 6.000 x 184 – 6.000 x 92 – 6.000 x 0 + 5.000 x 120 + 7.000 x 95

365
365
365
365
365
365
pont:
1p
1p
1p
1p
2p
1p
1p

+ 2.000 x 31 + 20.000 x 122 = 31.247


365
365


2p
2p
1p

Arány: 31.263 = 2,6
2p

12.000
Az átlagos kötelezettség állomány a saját tőkéhez viszonyítva nem éri el az 1:3 arányt, így emiatt nincs szükség adóalap-korrekcióra.
2p
2. Egy vállalkozó 2 éves részletfizetésre megvásárol egy használt személygépkocsit. Éppen most nincs pénze, ezért úgy állapodik meg az eladóval, hogy minden hónap végén fizet 2 éven át 100.000 Ft-ot.
A jármű átvétele előtt váratlanul pénzhez jut, ezért úgy dönt, azonnal kifizeti a kocsit készpénzben, feltéve, hogy árengedményt kap.
Mekkora árengedményt kérjen a vevő, hogyha az üzleti hitelek kamatlába 18%-os?

8 pont


1
1

PVA = 100.000 x ((((
1 - ((((((
= 2.003.340,-
(5pont)


0,18/12
(1 + 0,18/12)24
Időérték-különbség:

2 400 000 – 2 003 340 = 396 600,-

Készpénzben tehát akkor éri meg fizetni, ha közel 400.000 Ft-os árengedményt adna az eladó.
(3 pont)
3. Egy fix kamatozású kötvény névértéke 100.000 Ft, a névleges kamatlába 15%, a piaci kamatláb 13%-os.
A kötvény 5 éves futamidejű, minden év végén fizeti a fix kamatot.

Három év türelmi idő után a kamatfizetéssel egy időben egyenlő részletben törleszt.
Mennyi lesz a befektető tényleges hozama, ha a papírt 110.000 Ft-ért vette meg?

8 pont


15e
7,5e


-110e
15e
15e
15e
50e
50e




0
1
2
3
4
5

Po = 15e/1,13 + 15e/1,132 + 15e/1,133 + 65e/1,134 + 57,5e/1,135 = 106.490 (elméleti árf.)
r= 13% (becsült kamat)
PV
 (hozam jelenértéke) = 106.490,-

PV1 (befektetés jelenértéke) = 110.000,-
NPV nettó jelenérték
 =   -3.510,-
Po = 15e/1,12 + 15e/1,122 + 15e/1,123 + 56e/1,124 + 57,5e/1,125 = 109,963
r 
= 12%
PV 
= +109.963

PV1 =  -110.000
-37
A két jelenérték különbsége: 3.510 – 37 = 3.473,-

IRR = 13 – 3.510/3.473 = 11,98%

Ennek a befektetőnek a tényleges hozama 11,98%.

4. Egy részvénytársaság ma tartotta a közgyűlését és fizetett részvényenként 4.000 Ft osztalékot.

A jövőben minden évben emeli ezt az osztalékot 4%-kal.
8 pont

a) Mekkora ezeknek a részvényeknek az elméleti árfolyama, ha a befektetők hozam elvárása 16%?
(5 pont)

DIVo (1 + g)

Po = (((((( = 4000 (1 + 0,04) / 0,16-0,04 = 34 667,- 


r-g

b) Mekkora éves hozamot realizál az a részvényes, aki ezelőtt egy évvel ezt a részvényt 35.500 Ft-ért vásárolta meg?
(3 pont)

(P1 – Po) + DIV0
r = (((((((((((((

Po

r = (35 500 – 34 667) + 4000 / 34 667 = 0,1394

Ez a befektető 13,94%-os hozamot ért el, fölülértékelten vette meg a részvényt.

5. Egy vállalkozás a dolgozói pihenését 50.000 Ft üdülési támogatással kívánja elősegíteni.

Az üdülési csekk mellett a pénzbeli üdülési támogatás is felmerült, mint alternatíva.

Határozza meg, hogy milyen összeggel támogathatja a cég a dolgozóit, hogy a ráfordítás a támogatás formájától függetlenül azonos legyen.
11 pont

A.

Ha csekket ad a cég: 50.000 Ft/év, sem a vállalkozásnál, sem a munkavállalónál nem adó és járulék köteles.

Ezért a bruttó ráfordítás: 50.000 Ft.
(3 pont)

B.

Ha pénzben adja a cég az üdülési támogatást:
(5 pont)

TBJ: 29%

MAJ: 3%

Szakképzési hozzájárulás: 1,5%

X + X0,29 + X0,03 + X0,015 = 50.000


X = 37.453

Tehát dolgozónként 37.453 Ft pénzbeni üdülési támogatást adhat a cég, és ekkor lesz a bruttó ráfordítása 50.000 Ft/fő.

A dolgozót azonban ebből további levonások terhelik.
(3 pont)

A dolgozó szempontjából a bruttó összeg: 37.453

- 12,5% egyéni járulék
 4.682

- 1% MVJ
 375

- személyi jövedelemadó (az éves bére függvényében)

6. Egy vállalkozás adózás előtti eredménye 2005-ben várhatóan 25.000 Ft lesz (adatok ezer forintban).

Adóalapot növelő tételek: 9.340,- Ft

Adóalapot csökkentő tételek: 13.620 Ft

A vállalkozás korrigált saját tőkéje a mérleg fordulónapot megelőzően 18.000 Ft.

Határozza meg, hogy mennyi osztalékot fizessenek ki a kizárólag természetes személy belföldi tulajdonosoknak, ha azok nem kívánnak 35%-os osztalékadót fizetni!


(10 pont)

Adózás előtti eredmény: 25.000,-

+Növelő tételek:
9.340,-

-Csökkentő tételek:
 13.620,-
Adóalap:
 20.720,-

Adó: 20.720 x 0,16 = 3.315

Adózott eredmény: 25.000 – 3.315 = 21.685, ebből fizethet osztalékot.

A 25%-kal történő osztalék kivét a korrigált saját tőke 30%-áig lehetséges.

Teljes osztalék = kedvezményes sáv

Osztalék = X

Mérleg szerinti eredmény = 21.685 – X

(18.000 + (21.685 – X)) 0,3 = X


X = 18.850

Kedvezményes osztalékadóval kifizethető osztalék 18.850,-

7. Egy befektető 90 nap múlva (3 hónap) 500 db vállalati részvényt szeretne eladni.

Az értékpapír pillanatnyi (spot) árfolyama 8.000 Ft. Úgy véli, hogy időközben a részvény árfolyama csökkenni fog. Az árfolyamkockázat kivédése érdekében 35.000 Ft-ért európai eladási opciót vásárol.

A kötési árfolyam 7.600 Ft/részvény.

A piaci betéti kamatláb 14%-os.

Hogyan dönt, ha az opció lejártakor a részvény spot árfolyama 7.540,- Ft?

Mennyi lesz az ügylet pénzügyi eredménye, ha lehívja és ha nem hívja le az opciót?

Mi az opció lehívásának határ árfolyama?
(8 pont)


0,14 x 90

Opciós díj = 70 x
1 + ((((((
= 72 Ft


360

Opció érték: kötési árf.
7.600,-


spot árf.
+
  7.540,-

 + 60,- tehát lehívja

Eredmény 60 – 72 = - 12 részvényenként, vagyis veszít 12 Ft-ot, a vesztesége 6.000 Ft.

Ha nem hívja le, akkor elveszíti az opciós díjat és a kamatot.

Veszteségminimalizálási céllal hívta le az opciót.
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